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ΕΥΡΩΠΑΪΚΈΣ ΟΔΗΓΊΕΣ

Όσον αφορά τις ευρωπαϊκές οδηγίες και τα σχέδια για τον εκφοβισμό στον 

κυβερνοχώρο, σύμφωνα με την απόφαση 1351/2008/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2008 "σχετικά με 

πολυετές κοινοτικό πρόγραμμα για την προστασία των παιδιών που 

χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο και άλλες τεχνολογίες επικοινωνίας", η Ευρώπη, 

μέσω του κοινοτικού προγράμματος με την ονομασία "Ασφαλέστερο 

Διαδίκτυο", καλεί όλες τις χώρες μέλη να υλοποιήσουν μια σειρά σχεδίων 

που αποσκοπούν στην εκπαίδευση των παιδιών σχετικά με τη χρήση του 

Διαδικτύου.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποστηρίζει σθεναρά την Ημέρα Ασφαλούς 

Διαδικτύου, η οποία μετρά πλέον την παρουσία περισσότερων από 100 

χωρών, μια ημέρα αφιερωμένη εξ ολοκλήρου σε όλα τα προβλήματα που 

περιστρέφονται γύρω από την ασφάλεια στο Διαδίκτυο, καθώς και ένα ειδικό 

τραπέζι για την προώθηση της ασφαλούς και υπεύθυνης χρήσης των νέων 



μέσων ενημέρωσης από τους νέους.
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Σημαντικό είναι επίσης το πρόγραμμα Δάφνη, το οποίο χρηματοδότησε 
έργα για την καταπολέμηση και την εκπαίδευση των νέων κατά της βίας, 
συμπεριλαμβανομένης της εικονικής βίας.

Κατά την προηγούμενη επταετή περίοδο της ευρωπαϊκής 
χρηματοδότησης στο πλαίσιο του ψηφιακού θεματολογίου 2014-2020, 
τα μέτρα για την προστασία και τη διασφάλιση των ευρωπαίων παιδιών 
και εφήβων στο διαδίκτυο συμπεριλήφθηκαν στο πρόγραμμα ανάπτυξης 
δικτύων της διευκόλυνσης "Συνδέοντας την Ευρώπη" (CEF Telecom), στο 
πλαίσιο του οποίου προβλέφθηκε χρηματοδότηση για το ασφαλέστερο 
διαδίκτυο και την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο.

Το 2014 δημιουργήθηκε το Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά του εκφοβισμού (EAN), 
στο οποίο συμμετέχουν 17 οργανώσεις από 13 χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.
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Σκοπός της EAN είναι ο συντονισμός δράσεων και παρεμβάσεων κατά 
του εκφοβισμού σε ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς και η ανταλλαγή ιδεών 
σχετικά με το πρόβλημα και ευκαιριών κατάρτισης, που απευθύνονται 
σε όλους τους επαγγελματίες που εργάζονται στον τομέα αυτό.

Με πρωτοβουλία του Συμβουλίου της Ευρώπης (n.2114/2017), το 2017 
ξεκίνησε μια εκστρατεία κατά της ρητορικής μίσους στο διαδίκτυο, η οποία 
απευθύνεται κυρίως στους νέους, με στόχο την έκδοση κατευθυντήριων 
γραμμών για την πρόληψη και την καταπολέμηση του διαδικτυακού 
εκφοβισμού και της υποκίνησης σε μίσος στο διαδίκτυο.

Όσον αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση, μέχρι σήμερα δεν έχει υπάρξει 
νομοθεσία για το θέμα, αλλά τον Μάιο του 2016 η Επιτροπή υπέγραψε 
κώδικα δεοντολογίας για την καταπολέμηση της ρητορικής μίσους στο 
διαδίκτυο με τις μεγαλύτερες πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης.
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Το 2018, τα Ηνωμένα Έθνη ανέπτυξαν ένα σχέδιο δράσης κατά της 
ρητορικής μίσους με στόχο την αναζήτηση των βαθύτερων αιτιών, 
συμπεριλαμβανομένων των κοινωνικοοικονομικών αιτιών, της εξάπλωσης 
του φαινομένου, την ενίσχυση της αντι-ομιλίας και την προώθηση 
δραστηριοτήτων συνηγορίας, καθώς και την ανάπτυξη στρατηγικών για την 
υποστήριξη των θυμάτων.

Στη νέα Ατζέντα 2030 του ΟΗΕ για τη βιωσιμότητα, οι παγκόσμιοι στόχοι 
της προώθησης της συμμετοχικότητας, της καταπολέμησης της βίας 
μεταξύ των νέων και των εγκλημάτων μίσους, κατανοητοί σε όλη την 
κλιμάκωση που ξεκινά από την εχθρική επικοινωνία και τη γλώσσα των 
διακρίσεων (στόχος βιώσιμης ανάπτυξης #16 Ειρήνη και δικαιοσύνη, 
ισχυρός θεσμός και στόχος για τη νεολαία #3 Κοινωνίες χωρίς 
αποκλεισμούς της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τη Νεολαία 2019-2027)
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IL PRIMATO ITALIANO

Η Ιταλία ήταν η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα που εισήγαγε τη λέξη 
διαδικτυακός εκφοβισμός στο νομικό της σύστημα, με τον νόμο αριθ. 71 
της 29ης Μαΐου 2017 "Διατάξεις για την προστασία των ανηλίκων για 
την πρόληψη και την αντιμετώπιση του φαινομένου του διαδικτυακού 
εκφοβισμού". Ο νόμος 107 του 2015 εισήγαγε ήδη, μεταξύ των 
εκπαιδευτικών στόχων προτεραιότητας, την ανάπτυξη ψηφιακών 
δεξιοτήτων στους μαθητές για μια κριτική και συνειδητή χρήση των 
κοινωνικών δικτύων και των μέσων ενημέρωσης, αλλά ο νόμος 71 του 
2017 κατοχύρωσε έναν επιπλέον στρατηγικό στόχο: την αντιμετώπιση 
του φαινομένου του κυβερνοεκφοβισμού σε όλες τις εκφάνσεις του. 
Δράσεις προληπτικού χαρακτήρα και στρατηγικές προσοχής, προστασίας 
και εκπαίδευσης έρχονται στο προσκήνιο όσον αφορά τους 
εμπλεκόμενους ανηλίκους, τόσο ως θύματα όσο και ως δράστες 
αδικημάτων, ώστε να διασφαλιστεί η εφαρμογή παρεμβάσεων χωρίς 
διάκριση ηλικίας εντός των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.
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Όσον αφορά την καταπολέμηση όλων των μορφών βίας και τη μείωση των 
σχετικών ποσοστών θνησιμότητας, σύμφωνα με τον στόχο 16 της Ατζέντας 
2030 του ΟΗΕ για τη βιωσιμότητα, στο νόμο αριθ. 77 της 17ης Ιουλίου 
2020, που μετατρέπει με τροποποιήσεις το διάταγμα "Επανεκκίνηση", 
αυξάνονται οι πόροι και τα μέτρα αποζημίωσης για τα θύματα εγκλημάτων 
βίας και σεξουαλικών διακρίσεων. Ομοίως, έχοντας στη φάση του λουκέτου 
αυξημένα τα φαινόμενα της ψηφιακής βίας, του διαδικτυακού εκφοβισμού, 
κρίνεται σκόπιμο να τροποποιηθεί η παράγραφος 256 του νόμου αριθ. 160 
της 27ης Δεκεμβρίου 2019, η οποία προβλέπει τη διάθεση ενός 
εκατομμυρίου ευρώ για κάθε ένα από τα έτη 2020 έως 2022 για την 
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στο θέμα της πρόληψης και της 
αντιμετώπισης του εκφοβισμού και του διαδικτυακού εκφοβισμού.


